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ПРЕДГОВОР 
 

Почитувани,  

Претпоставувам дека штом ги читате овие зборови Вие сте веќе дел од првата 
генерација на “Аналитичари за одржлив развој“. Дозволете да го изразам моето 
задоволство што  Вие свесно и самоиницијативно се одлучивте да се пријавите и 
активно да ја следите обуката базирана на посебната програма за образование на 
возрасни,  верифицирана од страна на Центарот за образование на возрасните и од 
Министерството за образование и наука, а креирана од страна на Здружението на 
граѓани Еко – Логик. Со оваа програма Вие како прва генерација на “Аналитичари 
за одржлив развој“ ќе се оспособите како кадри кои ќе имаат потребни знаења, 
вештини и компетенции за конципирање (анализа и планирање) и реализирање на 
принципите на одржливиот развој во соодветна организациска единица. 

Одржливиот развој претставува концепт кој има за цел да ја одржи 
економијата на државите на високо ниво, но истовремено и да ги заштити 
природните ресурси, односно животната средина и организмите кои живеат во неа. 
Целта на овој концепт е да овозможи здрава и чиста животна средина, како и висок 
квалитет на живеење на сегашните генерации,  и уште подобри услови за следните 
генерации.  

Во изминативе неколку години може да се каже дека ситуацијата во поглед 
на животната средина станува актуелна за македонската јавност. Македонија стана 
потписничка на повеќе  конвенции и повелби за заштита на животната средина, и со 
тоа на еден начин се обврза да придонесе кон намалување на штетните ефекти кои 
произлегуваат од активностите на граѓаните и несовесното работење на разните 
индустриски постројки (за кои се воведени нови дозволи – тип А/Б), нелегалните 
испуштања на штетни материи во водотеците, несоодветно одлагање  на отпадот и 
отпадните материи во природата, како и донесување на мерки и активности за 
подобрување на квалитетот на воздухот. Се повеќе се промовира примената на 
обновливите извори на енергија, донесени се разни закони за правилно управување 
и одлагање на отпадот, но истовремено се забележува и поголема заинтересираност 
на граѓаните во однос на прашањата поврзани со животната средина. Но, мора да 
бидеме реални, иако целата оваа позитивна слика постои, истата сеуште се развива 
со бавно темпо.  
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Горенаведената ситуација со животната средина е главната причина зошто во 
Еко Логик се решивме да креираме нова професија со која ќе го забрзаме 
интегрирањето на коцнептот на одржливиот развој во секоја организациска единица, 
без разлика дали се работи за приватна или јавна институција, мало, средно или 
големо претпријатие или пак домаќинство. Затоа и Вие како идни “Аналитичари за 
одржлив развој“ со стекнатите знаења, вештини и компетенции ќе имате важна улога  
во решавањето на разни предизвици во нашето општество. 

Креирањето на одржливи општества зависи од Вас! 

 

 

Искрено Ваш,  

 

Никола Нешкоски 

Директор, Еко Логик 
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Модул 1: ВОВЕД ВО ОДРЖЛИВ РАЗВОЈ 
1.1. Одржлив развоj (ОДР) – дефиниција, концепт, значење на одржливиот 
развој (ОДР)  
 
Одржливиот развој е релативно млада научна дисциплина и клучните концепти врз 
кои се базира, поимите, методите и моделите кои ги опфаќа се во динамичен развој 
и постојано се менуваат. Во суштина одржливиот развој (ОДР) го карактеризираат 
релативно нови концепти кои содржат многу меѓусебно поврзани поими и опфаќаат 
многубројни извори на податоци (општествени, правни, економски, еколошки, 
социолошки, организациски, управувачки) кои можат да бидат толкувани од 
различни аспекти, при што доминантен е мултидисциплинарниот пристап [1]. Се 
смета дека концептот за одржлив развој за првпат се воведува во Извештајот на 
Светската комисија за животна средина (World Commision on Environment and 
Development – WCED).  Во овој извештај, одржливиот развој е дефиниран како: 
„Развој кој ги задоволува потребите на денешните генерации, на начин кој не 
го загрозува развојот на идните генерации на човештвото“ (Brundtland-ова 
комисија според норвешкиот претседател на владата и на оваа комисија 1987).  
 
Одржливиот развој во себе ги содржи двата клучни концепта: 
 

 Концептот на „потреби“, преку кој треба да им се даде приоритет на 
суштинските потреби на најсиромашните нации и 

 Идејата за ограничената способност на животната средина/природата да ги 
задоволи потребите на сегашните и на идните генерации наметнати од брзиот 
развој на технологијата и општествените структури. 
 

Оваа комисија е основана за цел креирање на долгорочни стратегии за животната 
средина преку кои би се постигнал одржлив развој, притоа земајќи го предвид 
постојаниот пораст на двата критични фактора кои влијаат на животната средина – 
порастот на светската популација и економскиот раст. Во самиот извештај од страна 
на комисијата се предложени мерки/активности/политики за понтамошен развој на 
планетата кој подразбира  зачувување на природниот капитал (воздух, вода, почва и 
останатите природни богатства) на начин кој се базира на рамнотежа помеѓу 
активностите на човекот и способноста на природата да се обновува.  
 
Важноста и значењето на одржливиот развој за кратко време стануваат многу 
актуелни и заради тоа се вклучени во многу академски програми. Специфичностите 
на областите од одржливиот развој се врзани и со фактот што многу меѓународни 
организации и тела со своите активности дале голем придонес во неговиот развој.  
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Модул 2: Глобални економски трендови 
2.1 Поим, потреба од препознавање, анализа и видови глобални и 
регионални трендови 

 
Според дефиницијата во речниците Oxford [1], Collins, Cambridge [2] првото значење 
на поимот тренд подразбира „Општа (генерална) насока во која нешто (појава, 
процес, луѓе) се одвива или се менува.“ 
 
Имајќи го претходното во вид, може да се каже дека трендот е некој претпоставен 
развој на процеси, појави, луѓе во иднината, со кој на аналитичарите им се 
овозможува да направат нивна анализа и оцена од аспект на можно долготрајно и 
влијателно дејство за предизвикување одредени промени. Од друга страна, во 
бизнис речникот [3], поимот тренд има соодветно модифицирано значење поврзано 
со препознавање, анализа и приказ на економските текови, т.е.  

„Од една страна, трендот претставува модел, шема, патерн, на некоја постепена 
промена на состојба, излезна големина или процес или, од друга страна, пак, тоа е 
усреднета или генерална (општа) тенденција, некоја серија податоци да се одвива 
(движи) во определена насока во текот на времето. Трендовите најчесто се 
прикажуваат графички, но и табеларно.“ 

Под поимот тренд на економскииот раст се подразбира просечната одржлива 
стапка на економски раст во текот на одреден временски период, која може да се 
одржува без инфлаторни притисоци. Вообичаено трендот се изразува во проценти, 
а отстапувањата од трендот, во позитивна или во негативна насока се опишани на 
следниот начин [4]:  

 одржлив економски раст над линијата на трендот, и многу е веројатно 
дека при мали нарушувања може да предизвика инфлација и тој да стане 
неодржлив;  

 економскиот раст кој е под линијата на трендот ќе предизвика 
зголемување на резервите кај капацитетите, невработеност и пониска стапка 
на инфлација [4]  
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Модул 3:  Стратегии за одржлив развој на микро и 
макро ниво 

 
СТРАТЕГИЈА  претставува план на активности на еден ентитет/ организација 
со кои тој ентитет ги исполнува своите цели и мисија. Стратегијата се креира врз 
основа на: 
 

1. Анализа на екстерните фактори (од микро и макро опкружувањето); 
2. Анализа на интерните фактори на ентитетот/организацијата (ресурси, 

способности, компетенции).  
 

Стратегијата може да биде: конкурентска или комбинирана.  
Конкурентната стратегија (генеричка) понатаму може да биде: 
 

 стратегија на пониски трошоци,  
 стратегија врз база на разлики и  
 стратегија врз база на оговорности 

 
Комбинираната стратегија  ги зема предвид сите можности за постигнување на 
конкурентност: пониски трошоци, диференцијација на производите според 
квалитет, варијација и одговорности (кратка, флексибилност, брз одговор на 
странките).  
 

  
 

Слика 28. Спредба на практични мерења 
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Модул 4: Еколошка политика 
4.1 Поим за Политика за заштита на животната средина регион / држава / 
ентитет 
 
Политиката за заштита на животна средина ја определува политичката и еколошката 
компонента за животната средина (види и политика за животна средина), како и 
академското поле на студии фокусирано на трите главни компоненти [1]: 
 

 Проучување на политички теории и идеи поврзани со животната средина; 
 Преглед на еколошките ставови на двете главни политички партии и 

еколошкитe општествени движења; и 
 Анализата на јавната политика и имплементацијата кои влијаат врз 

животната средина, на повеќе геополитички нивоа. 
 
Нил Картер, во својот основен текст „Политика за животната средина“ (2009)[2], 
сугерира дека еколошката политика е различна на најмалку два начина: прво, „има 
примарна грижа за односот помеѓу човечкото општество и природниот свет“  и, 
второ, „за разлика од повеќето други исто така важни прашања, и оваа политика е 
полна со својата идеологија и политичките движења“[2]. Понатаму, тој прави 
разлика помеѓу модерните и поранешните форми на политиката за заштита на 
животната средина, особено конзерваторството и заштитата. Според него, 
современата политика за заштита на животната средина „беше поттикната од идејата 
за глобална еколошка криза која се закани со самото постоење на човештвото“. И 
„модерниот екологизам беше политичко и активистичко масовно движење кое 
бараше радикална трансформација во вредностите и структурите на општеството“. 
[2] 
 
Загриженоста за животната средина беше вкоренета во огромните општествени 
промени што се случија во САД по Втората светска војна. Иако екологијата може да 
се идентификува во претходните години, дури по завршувањето на Војната тоа стана 
широко споделен социјален приоритет.  
 
По Втората светска војна политиката за заштита на животната средина стана голема 
јавна загриженост. Развојот на екологијата во Обединетото Кралство се појави во 
овој период по големиот Лонг смаг од 1952 година и испуштањето масло од Тори 
Кањон од 1967 година [3]. Ова се рефлектира со појавата на зелената политика во 
западниот свет почнувајќи од 1970-тите. 
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Модул 5: Еко иновации за одржлив развој 
 
При управувањето со одржливиот развој многу важно место зазема   воведувањето 
на иновациите, особено технолошките и еко-иновациите. Најголемиот број на 
технолошките иновации се базираат врз претходни научноистражувачки 
активности. Меѓусебните релации помеѓу науката, технологиите и праксата се 
дадени во шемата на Слика 32. 

Класичниот линеарен модел кој води од унапредување и идејно решение (т.е. 
инвенција) преку иновација до примена и дифузија во производство и во реалниот 
живот, поминува низ повеќе фази. Секоја од фазите е претставена на шемата на 
Слика 33. 

 

НАУКА 

 

ТЕХНОЛОГИЈА 

 

ПРАКСА 

 
 

Слика 32. Меѓусебна зависност на науката, технологијата и праксата 
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Модул 6: Индикатори за мониторинг и мерливост 
на одржлив развој 

 
Поголемиот дел од системите и процедурите за донесување одлуки (во случај истите 
да постојат) во определени ентитети (земја, регион, општина, претпријатие, погон 
итн.), имаат тенденција да ги анализираат економските, социјалните и околинските 
фактори на подвоен начин, т.е. одделно, и тоа на ниво на политики, планирање или 
менаџмент. Активностите кои притоа произлегуваат имаат влијание врз сите 
општествени групи, вклучувајќи ја тука владата, индустријата, индивидуите (секој 
поединечен граѓанин), предизвикувајќи влијанија врз ефикасноста и одржливоста на 
развојот на соодветниот ентитет и сите притоа засегнати страни.  

Затоа, од огромно значење за правилното донесување одлуки, од една страна, е да се 
интегрираат економските, околинските и социјалните влијанија од аспект на 
определена група на индивидуи, а од друга страна, да се интегрираат соодветните 
одлуки кои би се однесувале за некој (еко)систем. Надредената цел на ваквото 
носење одлуки би требало да води кон економски ефикасен, социјално еднаков и 
околински здрав развој.  

Правилното планирање и носењето конзистентни и добро информирани одлуки 
е директно во корелација со добро дефинирана мерливост на истите. Мерливоста 
на некоја појава или одлука се постигнува со дефинирање сообразни, конзистентни 
и соодветни индикатори кои ќе даваат прецизна слика за нивото на спроведување 
на активностите и/или појавите и/или ентитетите кои се мерат со тој индикатор. Тоа 
е и основниот порив за правилно дефинирање и одбир на множество соодветни 
релевантни индикатори за оцена на одржливиот развој. Имено, добро поставените 
индикатори претставуваат солидна основа за долгорочно следење на напредокот кон 
одржливиот развој на различни нивоа – национално или регионално. Притоа, треба 
да се има предвид дека врз формулирањето на индикаторите силно влијание имаат 
културните карактеристики на еден регион, неговиот индустриски и технолошки 
развој. Ажурирањето е евентуална измена на избраното множество релевантни 
индикатори, во континуитет треба да се спроведува во согласност со принципите на 
одржливиот развој, а во согласност со измените на инфраструктурата, развојот на 
технологијата, социјалните и економските услови, нивото на образование и сл.  

Затоа, во овој Модул е даден преглед на појдовните основи при избор на индикатори 
за одржлив развој, како и инволвираните страни кои историски гледано придонеле 
кон дефинирање на рамката на денес применуваното суштинско множество (анг. 
core set) индикатори за одржлив развој [1].  
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Модул 7: Поефикасно во однос на ресурсите и 
почисто производство (анг. Resource Efficient and 

Cleaner Production, RECP) 
  
Како што е веќе спомнато во Модул 1, трите столба на одржливиот развој се (I) 
економскиот развој, (II) заштитата на животната средина (околина) и (III) 
општествениот развој. Од друга страна, кога станува збор за носење одлуки во 
врска со правилното користење на ресурсите од Земјата, потребно е да се има 
предвид  

1. Што подразбираме под ресурси, т.е дека ресурсите се сите форми на 
материја (вклучувајќи ја водата како посебна категорија на ресурс) и/или 
енергија кои влегуваат во некој производен процес, а со чија трансформација 
во рамки на тој процес, на излез од него се добиваат определени производи 
и/или услуги, кои може повторно да се користат како ресурси во некој нов 
производен процес и/или да служат како финални производи наменети за 
задоволување на потребите на крајните корисници,  

2. Колкави количества од овие ресурси ќе се трошат,   
3. Кои процеси биле инволвирани за претворање (трансформација) на овие 

ресурси од една во друга форма и состојба (фаза) за да се добие конечната 
нивна форма во која истите се применуваат,  

4. Кој сè има пристап до овие ресурси,  
5. Дали ќе има доволно од овие ресурси за да се задоволат потребите на 

следните генерации  
6. Дали по експолатацијата на овие ресурси животната средина ќе остане во 

иста состојба (или најмалку во слична состојба, со минимум антропогени 
влијанија врз неа) како што е во моментот. 

 
Слика 37. Шематски приказ т.н. системски приод (анг. system approach50) на анализа на 

процесите и други видови ентитети 
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Модул 8: Еко – дизајн 
8.1. Поим за и потреба од еко-дизајн и еко-реинженеринг 
 
Екодизајнот може да се опише како интегрална проектна активност во која фокусот 
е дизајнер / инженер кој при донесувањето на одлуките за дизајн е главно воден од 
последиците врз животната средина, при што ги зема предвид сите фази на 
животниот циклус: од екстракција на суровини до моментот на отстранување на 
производот. Преку примената на еко-дизајн, тој може да го ограничи влијанието на 
производот врз животната средина, за целиот животен циклус на производот. 
 
Преку Поддршка на начинот на размислување за животниот циклус, „OVAM“ 
претставува сценарио на животниот циклус - врз основа на тркалото LiDS - кое нуди 
можности за оптимизирање на различните фази во животниот циклус на производот.  
Покрај тоа, OVAM, исто така обезбедува други алатки за поддршка на еко-дизајн, 
како што е Ecolizer за одредување на влијанието врз животната средина на 
материјалите и OVAM SIS алатката за разгледување одржливи иновации во еден 
поширок систем. Дополнителни информации можат да бидат пронајдени на: 
www.ovam.be/ecodesignlink/en. Покрај тоа, постојат алатки, како што е Еко-ѕвезда, 
развиени во Одделот за дизајн науки на Универзитетот Artesis-Колеџот Антверпен, 
кој го нагласува односот: економија-екологија. Искуството нè учи дека компаниите 
кои посветуваат поголемо внимание на еко-дизајн создадоа ситуација со победничка 
состојба помеѓу економијата и екологијата.  
 
Практичниот еко-дизајн има за цел подобрување на производот за да се одреди 
животниот циклус за заштеда на енергија, отпад, зрачење и токсини. Сепак, 
одржливиот дизајн на производи мора да вклучува концепти за еколошки услуги, 
како што се користење поврзани производи, закуп на амбиент и споделување, при 
што не треба да се запостават етичките и социјалните прашања кои се јавуваат во 
процесот на одржлив дизајн. Кога треба да се планира и комбинира долгорочно 
одржлив развој, тогаш треба да биде во согласност со потребите на производството 
и потрошувачката, од една страна, и поволна средина за заштита на животот, од 
друга страна. Оваа филозофија исто така го означува преминот од превентивните 
техники и методи. Целата економска активност на една организација се одразува врз 
животната средина, но преку еко-свесно управување може да управува со 
активности кои имаат или можат да имаат влијание врз средината. Неговата цел е 
заштита на природните ресурси, намалување на загадувањето и ризиците по 
животната средина и зачувување на здравјето на вработените и околното население. 
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Модул:9 Методологии за одржлив развој 
  
Во Воведот од овој прирачник е даден детален преглед на концептот за одржливост 
и одржлив развој14, од кој, во овој модул, накратко се издвојуваат главните 
дефиниции, принципи и насоки.  

Според Lynam J.K. и Herdt R.W. (1989) [1] „одржливоста се дефинира како 
капацитет на некој систем, потребен да го одржува излезот на ниво кое е приближно 
еднакво или поголемо од неговата историска средна вредност, со апроксимација која 
е определена од историското ниво на променливост.“  

Од друга страна, во согласност со т.н. Извештај на Брунтланд [2, 3, 4, 5] 

„одржливиот развој е (стапката на) развој со кој(а) се пресретнуваат (се 
постигнуваат) потребите во сегашноста без да се компромитира способноста на 
идните генерации да ги достигнат/ постигнат нивните сопствени потреби“.[6] Во 
овој концепт се вклучени следниве две клучни прашања/аспекти:  

1. концептот на потребите и  
2. фактот дека животната средина поседува способност да се прилагоди и да 

ги пресретне сегашните, но и идните потреби кои би биле предизвикани 
(како последица) од нивото на развој на технологијата и нивото на 
организација на општеството.   

 
Според IUCN (1999) [7] одржливиот развој е „...развој кој го подобрува квалитетот 
на човечкиот живот, истовремено живеејќи во рамките на носечките капацитети на 
поддржувачките екосистеми“. 

Според претходно наведените извори, концептот на одржлив развој се заснова на 
три столба (Слика 57),  

(I) економски раст (развој),  
(II) заштита на животната средина (околината) и  
(III) општествен раст (развој). 

                                                
14 Во понатамониот текст ќе се користи и македонската кратенка за одржлив развој (ОДР) и 
англиската кратенка согласно поимот анг. Sustainable Development (SD) 
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Слика 57. Трите столба на концептот на одржливиот развој (Извор: IUCN [13] , 
адаптирано од авторите) 

Ова тројство на фундаментите на концептот на одржливиот развој, уште е познато 
како трибазна линија (анг. triple bottom line, TBL [8]). Идејата зад таквото тројство 
е дека при исполнување на концептот за одржлив развој истовремено е потребно 
да се исполнат сите три горенаведени области на развој. Ако само еден од 
столбовите се дестабилизира, рамнотежата во рамки на концептот за одржлив развој 
се нарушува (Слика 57).  

Некои автори кои се бават со истражување во областите на одржливо управување 
(менаџмент) со енергетските ресурси [9, 10, 11] препорачуваат да се додаде и 
четврти столб кој би ги опфатил аспектите на развојот на техниката 
(технологијата). Имено, оваа категорија често служи како извор (базен) на 
алтернативи (види Модул 7 и Модул 10) кои се во насока на реализирање на 
предвидениот концепт на одржлив развој. Исто така, оваа област (димензија) има 
влијание врз и корелација со сите три столба на основниот концепт за одржлив 
развој, заради што се цени како меѓусекторска (интерсекторска) (анг. „cross-cutting“) 
димензија.  

При имплементација на концептот за одржлив развој треба да се обрне особено 
внимание на рамките на систeмот на имплементација – како од физички така и 
од темпорален (временски) аспект – т.е. тоа се основните принципи врз кои се базира 
т.н. системски приод веќе спомнат во Модул 7. Дополнителни информации околу 
концептот на одржлив развој се достапни и за нив континуирано се известува на 
официјалните веб-страници на IISD [17 од Модул 6] [15] , IUCN, UNEP, WWF[12, 
13, 14], на веб-страницата на Отворената работна група за целите на одржлив развој 
(анг. Open Working Group on SD Goals [15]) итн.  
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Модул 10: Алатки за организација и реализација на 
одржливиот развој 

 
Како што беше нагласено во претходниот Модул 9, процесот на имплементација 
на концептот за одржлив развој е  

1. комплексен, повеќеслоен, повеќедимензионален и конфликтен, и  
2. тој обединува учество на различни интересни групи  
3. кои консензуално и/или договорно треба да целат кон задоволување на 

заедничките потреби на сите засегнати страни кои, пак, може да (и најчесто) 
потекнуваат од различни општествени милјеа.  

 
Како таков, имплементацијата на ваквиот комплексен процес (ќе) бара и (ќе) е 
поврзан и проследен со детална анализа, планирање, преговарање со помош на 
независен модератор во насока на носење оптимална конечна одлука. Затоа, во 
претходниот Модул 9 беа објаснети основните поими во врска со планирањето и 
носењето одлуки (одлучувањето), како основни компоненти на Теоријата на 
носењето одлуки (одлучувањето), како и концептот на т.н. Повеќекритериумско 
носење одлуки (анг. Multicriteria Decision Making, MCDM), додека пак во овој 
Модул 10, ќе се даде преглед на техниките и алатките за реализација на концептот 
за одржлив развој кои произлегле преку долгогодишни докажани искуства и кои се 
резултат од примената на претходно наведените теории во практиката.   

10.1 Техники и алатки за оцена и анализа на повеќекритериумски проблеми, 
проекти, операции (контролни листи, компјутерски модели, процеси и 
пристапи)  
  
Како што претходно беше напоменато во Модул 9, напоредно со развивање на 
теоријата врз која се базира повеќекритериумската анализа (MCA), од разни автори, 
а во служба на олеснување на носењето одлуки, т.е. изнаоѓањето решение на 
проблемот за донесување правилна одлука кога таа, од една страна, вклучува 
повеќекратни и повеќеслојни критериуми, а, од друга, голем број носители на 
одлуки, развиени се многубројни приоди, техники, кои инкорпорираат и 
поедноставни но и значително комплексни математички модели и/или теории. 
Некои од нив го користат т.н. квалитативен приод, други се засновани врз 
квантитативен приод, а постои и комбиниран т.е. квалитативно-квантитативен 
приод.  
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Модул 11: Одржливост во домовите 
 
Воведувањето на одржливоста и во домовите е од посебно значење за практичната 
и секојдневна реализација на ОДР, одржливото живеење е начин на живот [1] кој се 
обидува да го намали користењето на природните ресурси и личните ресурси на 
поединецот или општеството [2]. Практичарите на одржливо живеење честопати се 
обидуваат да ги намалат емисиите на јаглерод со менување на методите на 
транспорт, потрошувачка на енергија и исхрана [3]. Застапниците на одржливото 
живеење имаат за цел да ги спроведат своите животни начела кои се во согласност 
со одржливоста, природната рамнотежа и почитувањето на симбиотичката врска на 
човештвото со природната екологија и циклусите на Земјата [4]. Практиката и 
општата филозофија на еколошкото живеење е високо поврзана со севкупните 
принципи на одржливиот развој [5]. Лестер Р. Браун, истакнат еколог и основач на 
Worldwatch Институтот и Институтот за политика на Земјата, опишува одржливо 
живеење во дваесет и првиот век како „префрлање во обновлива енергија, повторна 
употреба / рециклирање,  економија со разновиден транспортен систем“ [6]. Покрај 
оваа филозофија, практичните еко-селски градители, како што се Живите села, 
тврдат дека промената во обновливите технологии ќе биде успешна само ако 
добиената изградена средина е привлечна за локалната култура и може да се одржува 
и прилагодува колку што е потребно во текот на генерациите. Дерик Јенсен, познат 
американски автор, радикален еколог и истакнат критичар на мејнстрим екологијата 
(познат како „поет-филозоф на еколошкото движење“) тврди дека „индустриската 
цивилизација не е и никогаш не може да биде одржлива“ [7]. 
  
Всушност, одржливото живеење е фундаментална примена на принципот на 
одржливост за избор на живот и одлуки. Еден концепт за одржливо живеење го 
изразува она што значи во тројно-долниот ред, како да ги задоволи еколошките, 
општествените и економските потреби без да ги компромитира овие фактори за 
идните генерации [8,9]. Друга поширока концепција го опишува одржливото 
живеење во смисла на четири меѓусебно поврзани социјални домени: економија, 
екологија, политика и култура. Во првата концепција, одржливото живеење може да 
се опише како живеење во вродените носечки капацитети дефинирани од овие 
фактори. Во втората или во концептот на Кругови на одржливоста, одржливото 
живеење може да се опише како преговарање на односите на потреби во границите 
во сите меѓусебно поврзани области на општествениот живот, вклучувајќи ги и 
последиците за идните човечки генерации и нечовечки видови [10].  
 




